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Wie ich lebe


Wie alle, die beruflich sehr eingespannt sind, versuche auch ich jeden Tag das gleiche Kunststück hinzubekommen: Zu arbeiten und mich dabei für das einzusetzen, was mit meiner Unterstützung vielleicht wieder besser wachsen und aufblühen kann und dennoch genügend Zeit zu haben für mich und für meine Familie. 

Ich bin verheiratet und habe 3 Kinder. Ein Sohn aus erster Ehe, der selbst auch schon verheiratet und Vater ist. Lucas heißt der kleine Enkelsohn, der einen Opa gebrauchen könnte, der mehr Zeit für ihn hat. Zwei Töchter hat mir meine Frau geschenkt. Auch sie sind schneller von zwei süßen kleinen Mädchen zu zwei jungen wunderbaren Frauen geworden als ich mir das noch vor wenigen Jahren hätte vorstellen können.

Aber es ist gut so und sie gehen ihren Weg.
Bei uns geblieben ist unser Hund. Socke heißt er, und er ist nun unser Begleiter auf den Spaziergängen im Wald und bei der Arbeit im Garten.
http://www.gerald-huether.de/populaer/veroeffentlichungen-von-gerald-huether/index.php
Veröffentlichungen


Inzwischen wundere ich mich selbst, wieviele Bücher, Texte, Interviews und sonstige populärwissenschaftliche Beiträge ich inzwischen verfasst habe. Eigentlich bin ich gar kein Vielschreiber. Etwas so zu beschreiben, dass es nicht nur von Fachkollegen sondern auch von ganz normalen Menschen verstanden wird, habe ich erst mit viel Schweiss, Geduld und nach vielen vergeblichen Versuchen gelernt.

Ich versuche niemanden zu belehren und ich weiss, dass ich von Vielem keine Ahnung habe. Aber ich mache mir schon seit jeher immer gern Gedanken. Und manchmal fällt mir dabei auch etwas ein, das auch für andere hilfreich sein könnte. Das versuche ich dann aufzuschreiben. Manchmal wird es nur eine kleine Vignette, manchmal auch ein interessanter Text oder ein richtiger Artikel. Und manchmal wird daraus eben auch ein Buch.

Schauen Sie sich mal an, was ich hier für Sie zusammengestellt habe. Vielleicht finden Sie etwas, was Sie interessiert.

